

幼儿网课：有必要，还是凑热闹？

接到幼儿园老师打来的电话，武汉家长王倩倩“有点诧异”。电话内容是，“由于疫情反复，幼儿园停课，转向线上教学”。

王倩倩脑子里，一串问题冒了出来：孩子这么小，能上好网课吗？网课上什么？在家上网课，幼儿园是否收费？

2020年2月，武汉发生疫情之初，教育部有关负责人明确表示，严禁幼儿园开展网上教学活动。但目前，幼儿园转向线上教学的现象随处可见。

3月以来，广州、上海、深圳等受疫情波及的地区发布停课通知，均明确中小学转为线上教学，但幼儿园是否采用线上教学，各地政策指向并不一致。

近期，河北邯郸市要求“停课不停学、居家不停教”，市直中小学、幼儿园闻令而动，全市教育教学活动从线下到线上平稳转换”。安徽六安市裕安区下发“幼儿园线上教学工作方案”，要求“立即开展线上教学”。

疫情停课期间，幼儿园是否适合线上教学？家长有何担忧？幼儿园线上课程教什么，效果如何？当中小学线上教学成为常态，是否应出台相关政策，对幼儿园线上教学进行更为严格的规范？记者对此进行了调查。

1.家长“手忙脚乱”孩子“根本坐不住”

艾红是青岛的一位家长。孩子3岁多，上小班。

停课期间，艾红被拉进了一个新建的家长群，群里只有5个孩子的家长和老师。课程是双语课，教英语歌曲或者练习英语对话，每节课约20分钟。

“孩子根本坐不住。”艾红描

述，“在老师教唱歌曲的时候，一不留神，孩子就跑了。有的时候，屏幕里根本找不到孩子，看到的都是家长的脸，或者传来孩子的尖叫声，只有老师在那尴尬地笑。”

艾红坦言：“能坐在屏幕前，从头到尾上完课的小孩几乎没有。”

进行英语对话练习时，孩子要在艾红的帮助下才能勉强跟上节奏。“这种线上教学弄得我手忙脚乱，年纪大的爷爷奶奶更加搞不定。”艾红说。

可能因为“教学效果不佳”，课程持续不到一个月就结束了。后来，艾红不再参加幼儿园举办的任何线上教学活动。

2020年2月11日，教育部有关负责人就曾表示，对小学低年级学习网课不作统一硬性要求，由家长和学生自愿选择；严禁幼儿园开展网上教学活动。

但两年过去了，幼儿园开展线上教学却随处可见。同样是线上教学，幼儿园与中小学的实施效果有何区别？

江苏常州某幼儿园教师徐嘉分析，中小学能够实施线上教学，很大程度上是因为线上课堂和中小学实际课堂具有相似性，且学生的心智较成熟，可以在没有成人现场督促下，自主完成学习任务。而幼儿园的课程以游戏为主，老师在屏幕的另一头，无法完成对孩子的游戏支持。“幼儿园开展线上课程，不能替代幼儿园‘课程游戏化’的日常教育。”徐嘉说。

从幼儿年龄及身心发展特点看，他们注意力集中时间较短，且思维活跃，无法做到自律约束。徐嘉说：“从这点看，线上教学意义不大。”

记者调查发现，目前幼儿园线

上教学主要分为两类。一类是由老师录制视频，推送至家长群，家长自愿选择是否观看学习。另一类是实时互动教学，在约定的时间内让家长、孩子和老师坐在屏幕前，一起完成教学任务。

常州的一所幼儿园小班线上课程表里，包含“我爱阅读”“我的手巧”“让小家更干净”等互动课程。同时要求，每晚7点至7点20分，进行视频连线。

“线上教学时，孩子待在相对较熟悉、放松的家庭环境里，注意力很容易被分散。加上幼儿眼睛正处于发育中，不宜长时间观看电子产品，线上教育的弊端很快就会体现出来。”徐嘉补充道。

2.家长担忧幼儿视力状况 眼卫生专家不赞成线上教学

接到线上学习的电话通知后，王倩倩问了一圈儿家长，很快和他们达成一致：拒绝上网课。“主要考虑到孩子的视力问题，盯着屏幕上网课，对眼睛伤害大。”她说。

家长们反对线上教学的原因不容忽视，即近视低龄化趋势明显。即便是疫情停课期间，他们也不敢“放下防备”。

在接诊过程中，上海市眼病防治中心临床研究中心主任何鲜桂发现，学龄前儿童中近视患者越来越多，“这并不是遗传基因造成的，而是因为长期使用平板、电脑，缺乏充足的户外活动导致的”。

从保护视力的角度出发，学龄前儿童使用电子产品的用眼时长有明确规定。国家卫生健康委印发的《0~6岁儿童眼保健及视力检查服务规范(试行)》明确，学龄前儿童应尽量避免接触视屏类电子产品，每次使用不超过20分钟。

上海市眼病防治中心等单位制

定的《疫情居家隔离期间儿童青少年近视防控指南》显示，学龄前儿童每天视屏时间，不宜超过1小时。

一旦幼儿园转向线上教学，这些时长要求就很难控制。更何况，家长在使用何种屏幕工具的认识上存在误区。”何鲜桂表示，家长通常把网课理所当然地理解为用电脑和平板上课，但很少有人选择将课程投屏到电视机、投影仪上。使用电视机和投影仪属于中距离用眼，使用电脑、平板是近距离用眼。

“中距离和近距离用眼负荷完全不同。”何鲜桂解释，学龄前儿童是眼发育关键期，眼球逐渐长大，眼轴随之变长，出生时带来的远视度数逐渐降低而趋于正视，该过程被称为“正视化过程”。

“如果远视储备过快消耗，就会过早成为近视眼。”何鲜桂解释道，远视储备可理解为“对抗”发展为近视的“缓冲区”。

2020年8月，教育部对9个省份14532名学生调查发现，疫情期间，学生近视率整体增加了11.7%，其中小学生增加了15.2%。

“从上小学一年级开始，由于学业压力、用眼需要增加等原因，远视储备会进入快速消耗的阶段。”因此，何鲜桂明确反对幼儿园线上教学，“若想不发生或者晚点发生近视，就必须保证至少在进入小学阶段前即学龄前阶段，还有足够的远视储备。”

“对于正处于隔离居家状态的幼儿，最关键的问题是接触不到阳光。”何鲜桂建议，让孩子在自家阳台、窗边或庭院，尽可能接触阳光，定期眺望窗外6米远处，同时，开发一些适宜在室内开展的运动游戏，也是有益的护眼方法。

3.不能以网课为“挡箭牌”少退费

在“拒绝网课”的原因中，视力只是其中一个因素。

王倩倩儿子所在幼儿园是个民办园，位于武汉某小区内，学费(保费)标准约为500元一天。此前，幼儿园给的说法是，线上教学期间，按照正常标准收取学费。

“这么小的孩子上网课，简直就是坑钱。”王倩倩在一个微信群里发出了这样的声音，引来了一些家长的共鸣。

有人回复：“我们幼儿园一天发来50分钟视频，上了网课就不愿意退学费。”还有人回复：“发了两个视频，就想正常收学费？”

也有家长告诉记者：“在网课期间，幼儿园并未退还学费，只是将伙食费顺延了一个月。”园方回复称，疫情期间学校仍有维护运营、后勤服务等开支，因此不能退费。

此前就有媒体报道，疫情期间，家长与园方常围绕“上网课到底算不算孩子上了课”发生争议。有部分园方以给孩子“上了网课”为由，不予全额退款。

“出于成本考虑，幼儿园倾向将线上教学等同于正常教学”，这种说法在王倩倩与幼儿园园长的沟通中得到印证。

经过长时间的“拉锯战”，家长们提出，不参加线上教学，顺延上课时间，即反对线上教学却正常收费的做法，园方最终“无奈接受”。

王倩倩庆幸，“只停课一周，还好时间不长”。

面对各地幼儿园无法正常开学的情况，不少民办幼儿园在防控疫情期间收不抵支，经营困难。教育部曾发文要求各地制定民办幼儿园扶

持政策。一些地方也陆续向民办幼儿园出台了包括财政补助、租金减免、税费减免、金融支持等政策措施。

4.灵活安排居家联动 引导家长高质量陪伴

“疫情严重，为了孩子健康着想，我愿意接受成体系的网课。”湖南湘潭的家长陈果，并不反对幼儿园线上教学。

“网课也不是天天要上。”陈果介绍，周一有一次半小时的线上互动，算是集体教育活动。周二到周五，老师每天推送一个小视频，视频内容包括语言游戏、音乐游戏、体育游戏。在陈果看来：“居家期间，让孩子保持学习和探索的状态是最终目的。”

“通过安排线上教学，让孩子保持和幼儿园基本一致的作息，不至于长期脱离集体，处于一个完全放任的状态，对孩子成长有益。”华中师范大学教授、学前教育专业学科带头人蔡迎旗表示。

长春师范大学学前教育研究部主任刘霖芳也建议，“幼儿园可以定期发布一些有关亲子活动及科学育儿指导方面的资料，引导家长高质量地陪伴孩子”。

疫情期间，针对各地对幼儿园线上教学的政策存在差异的情况，教育部门是否应该出台统一的、更为明确的规范措施？

“停课期间，家园共育还是应该因地制宜、精准施策为原则。一园一案，选择适当的模式，灵活安排居家期间的家园联动，提倡通过资源推送等方式，指导家长科学安排孩子居家游戏和生活。”北京师范大学学前教育研究所所长洪秀敏建议。

据光明日报

急救知识进校园



近日，重庆市永川区何埂镇卫生院走进何埂中学开展急救知识进校园主题活动。

活动现场，医护人员针对心肺复苏、海姆立克急救、止血包扎等日常急救技能进行了操作演示，模拟运动场上突发状况该如何救援，讲解了防踩踏、防溺水等知识。活动旨在提高学生们的紧急救护意识，强化应对意外伤害的自救互救能力。

特约记者 陈仕川 摄



□陈桂芳 本报记者 赵蝶 文/图

近日，汶川中学引领黑水县高初中质量提升项目第一期总结会在汶川中学召开。汶川中学负责人，黑水县教育局、县初级中学相关负责人，全体参培教师参加会议。

会上，为全体参培教师颁发了培训结业证书，黑水县参培教师代表及汶川县中学指导教师代表分别作了交流发言。黑水县教育局负责人向汶川中学表达了衷心的感谢。

据悉，黑水县委书记刘飞高度重视教育事业发展，亲自与汶川中学联系协调，审定工作方案，推动工作落实落地。第一批选派跟岗培训的15名教师，都是初高中精心选派的优秀骨干，承担着提升黑水全县教育教学质量的重大责任和使命，肩负着黑水县委政府和全县群众的深切厚望，本次跟岗培训是汶川——黑水“两地三校”教育质量提升合作的重要组成部分，是黑水教育质量提升三年行动计划的基础，对黑水县教育事业发展具有重要意义。

为高质量推进汶川中学引领黑水县初高中“网络同步教学”质量提升项目，汶川中学采取“一对一”跟岗学习的方式，根据15名教师的教学科目分别安排了指导教师，从课前备课、课堂教学、课后拓展及如何引领激发学生学习欲望和课后精心有效的反思等方面进行全流程、多维度的学习。此次跟岗学习为期一个月，来自黑水县初高中的跟岗教师们还通过体验汶川中学直播教学课堂、参加各年级组织的教研活动、观摩公开课等方式不断深入展开跟岗学习，并与汶川中学教师不断交流教育教学经验、共同成长、共同进步。

黑水县教育局负责人表示，此次培训组织有力、安排合理、内容丰富、辅导扎实、方法灵活，取得了很好成效，达到了预期的效果。培训不仅提升了业务水平，更是领略到了汶川中学的名校风采，必将对黑水县初高中今后的教育教学工作产生积极的促进作用。

汶川中学负责人表示，此次“两地三校”开启的合作模式，是一次研学之旅，合作之旅，探索实践之旅。今后两地教师要建立长久交流合作模式，着眼于阿坝州教育事业发展的长远目标，致广大而尽精微，携手并进，同甘共苦，为提升“两地三校”教育质量，推动民族教育事业复兴而不断努力。

四川德阳市旌阳区15名留守儿童过“集体生日” 现场温馨一片

□姜强 陈阳 本报记者 李鹏飞 文/图

农村留守儿童与父母聚少离多，家中多是年老的爷爷奶奶照顾生活起居，很多孩子对“生日”可以说是零体验。近日，四川德阳市旌阳区德新镇五星村新时代文明实践站志愿服务队举办主题为“留下希望，守住幸福”的留守儿童集体生日会，为留守儿童送去温暖和关怀。

上午9点，在德新镇五星村文化活动室，15名留守儿童在志愿者的指导下，拿起手中的画笔，用绘画的方式来庆祝生日。不一会儿，一幅幅充满想象和童趣的绘画作品呈现在大家眼前。“我画的是自己心中的家，有花有草，希望我和爸爸妈妈生活在这样一个环境优美的家园。”留守儿童文梦怡说。

生日会上，伴随着欢快的音

乐，孩子们在志愿者的陪伴下，一起做蛋糕、点蜡烛、齐唱生日歌、共同许心愿。大家拿到蛋糕后，尽情地品尝着蛋糕的美味，他们既高兴、又感动，脸上洋溢着幸福的笑容。“今天我和弟弟妹妹一起在这里过生日，一起画画、吃蛋糕，我感到很开心。”留守儿童尹君哲说。

德新镇五星村妇联主席张雪梅介绍，他们召集村上的留守儿童一起过集体生日、唱生日歌，主要是弥补孩子们因父母不在身边而缺失的爱，激励他们在成长的道路上勇敢前行、茁壮成长。

自德新镇五星村新时代文明实践站志愿服务队成立以来，服务队常态化开展一系列留守儿童志愿服务活动，通过“大手拉小手，小手拉小手”的形式，积极引导孩子们树立

正确的人生观、价值观。
“此次活动不仅为留守儿童带来了物质上的关怀，更送上了精神上的鼓励，切实让他们感受到家的温暖，体会到成长的快乐。”德新镇副镇长黄婷表示，下一步，德新镇将

依托新时代文明实践站，开展更多形式多样的主题活动，切实消除留守儿童内心的孤独感和无助感，给予他们精神上的抚慰和鼓励，为留守儿童营造一个健康快乐成长的生活环境。



地址：成都市锦华路122号 邮政编码：610017 电话：(028)86789365(总编室) 86786115(编辑部) 86754267(发行部) 86614826(广告部) 86761991(照排室) 传真：(028)86754267 零售发行：86754267 订阅：全国各地邮局(所) 广告许可证：川工商广字0306号 每份2元 全年订价：258元 成都日报社印刷厂印刷

交流学习 共同成长 共同进步
四川黑水县与汶川县开启阿坝州县域教育合作新篇章、新模式